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           Вступ 

        Тема  комплексної курсової роботи роботи "Аналіз пожежної небезпеки  

складу ароматизаторів підприємства ТОВ «Проктер єнд Гембл Україна» м. 

Покров Дніпропетровської області».- є дуже важливою і актуальною в наш 

час. Пожежі можуть спричинити значні матеріальні збитки, а також 

загрожувати життю та здоров'ю людей. Тому аналіз пожежної небезпеки 

об’єкту є необхідним етапом планування будівництва, реконструкції та 

експлуатації будь-якого об'єкту. 

        У даній комплексній курсовій роботі я досліджую теоретичні та 

практичні аспекти аналізу пожежної небезпеки об’єкту. Зокрема, такі питання: 

типові причини виникнення пожеж на різних об’єктах. Етапи проектування 

пожежної безпеки. Сучасні підходи до виявлення та аналізу пожежної 

небезпеки. Практичні методи зменшення ризиків виникнення пожеж. 

         Ряд пожеж які були на складах зберігання ароматизаторів в Україні та їх 

наслідків, теж вказують на актуальність вибранної теми. Ось декілька з них: у 

листопаді 2016 року на складі підприємства "Світ Логос" у м. Хмельницький 

сталася пожежа, під час якої вибухнув резервуар з етиловим спиртом.Пожежу 

гасили більше 16 годин, і було евакуйовано близько 400 людей. 

У липні 2017 року на складі "Аргос" у м. Житомир сталася пожежа, під час 

якої вибухнув резервуар з етиловим спиртом. Пожежу гасили більше 20 годин. 

У вересні 2017 року на складі "Ілтекс-Україна" у м. Київ сталася пожежа, під 

час якої вибухнув резервуар з етиловим спиртом. Пожежу гасили більше 12 

годин. 

          Ці приклади показують, що зберігання великих обсягів етилового спирту 

на складах може бути надзвичайно небезпечним. Пожежі на таких складах 

можуть мати серйозні наслідки, тому необхідно дотримуватися всіх вимог 

пожежної безпеки та регулярно перевіряти стан обладнання та приміщень. 
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         Приклади пожеж вказують на величезні збитки, та, головне, до людських 

жертв. Для запобігання цьому необхідно чітко небезпеку підприємства. Це ще 

раз підтверджує актуальність теми. 

         Очікування результатів дипломної роботи: визначення пожежної 

небезпеки об’єкту та технологічного процесу, оцінка ризику виникнення 

пожежі.  
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                             РОЗДІЛ 1. Аналіз пожежної небезпеки об’єкту 

 

1.1. Характеристика об’єкту та опис технологічного процесу 

 

         Об'єктом дослідження  є склад ароматизаторів, розташований на 

території підприємства ТОВ «Проктер єнд Гембл Україна», яке розташоване у 

північно-західній частині м. Покров Дніпропетровської області на вул. 

Уральська, 1а.  

 

 

                              

Рисунок 1.0. Розташування ТОВ «Проктер енд Гембл Україна» 

 

 

Відстань від потенційно небезпечного об’єкта до: 

Міст чи інших населених пунктів – розташований у межах м. Покров з населенням 

близько 44  тис. чол. 

- близько 1500 метрів до с. Гірник. 

місця великого зосередження людей (житлові масиви, стадіони, кінотеатри, 

лікарні, школи тощо): 

- до житлових будинків по вул. Уральська – 125 метрів; 

- до стадіону – 700 метрів; 

- до садочку  – 890 метрів; 
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- до міської лікарні – 1075 метрів; 

- до школи - 200 метрів;  

 - До ДПТУ - 2600 метрів. 

- промислових об’єктів: 

- до РМЗ на вул. Уральська – 450 метрів. 

- природоохоронних об’єктів: 

- До р. Базавлук – 3000 метрів. 

- життєво важливим цивільним об’єктам: 

- до райвиконкому м. Покров – 1570 метрів. 

Склад ароматизаторів розділений на дві частини та призначений для 

прийому, зберігання та видачі різних типів ароматизаторів залежно від 

технології. Одна частина складу призначена для зберігання ароматизаторів з 

температурою спалаху до 61 ° С - легкозаймисті рідини (ЛЗР). Друга частина 

складу призначена для зберігання ароматизаторів із температурою спалаху 

понад 61°С – горючих рідин (ГР).       

Характеристика будівлі: Будівля каркасна з з/б колонами. Стіни – 

керамзитобетонні панелі. Одно поверхова  2-го ступеня  вогнестійкості, 

опалення центральне водяне, освітлення електричне, розмір будівлі в плані  

13×8×3 м. Дах – конструктивні елементи залізобетон.Територія складу  

огороджена металевим парканом, та має  під’їзд до будівлі з вул. Уральська 

Освітлювально-силову мережу  напругою 220В може бути відключено 

робочим персоналом об’єкта, або охороною в нічний час . Аварійне освітлення 

відсутнє.  Опалення водяне місцеве. Загальнообмінна вентиляція в будівлі - 

природна.  Технологічні майданчики, на яких проводяться операції з 

ароматизаторами, мають водонепроникне тверде покриття. 

          Устаткування безпеки: блискавкозахист, захист від статичної електрики, 

заземлення. На об’єкті передбачено загальний заземлюючий пристрій для 

захисного заземлення електрообладнання, блискавкозахисту та захисту від 

статичної електрики. Блискавкозахист  здійснюється за допомогою низки 

блискавкоприймачів, встановлених на даху будівель. Заземлення силового та 

освітлювального електроустаткування здійснюється додатковим провідником 
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та сталевою смугою 40×4 мм. Оздоблення приміщень виконано з негорючих 

матеріалів, а покриття з бетонної плити. Передбачено покриття підлоги – 

альфа-підлога.  Приміщення обладнане пожежною сигналізацією.  Зовнішнє 

протипожежне водопостачання забезпечується від 2 ПГ.  ПГ7- розташований  

вул. Уральська, 1а (на відстані 50 метрів), Ø 150 мм,  кільцевий,  тиск в мережі 

2 атмосфери, водовіддача– 90 л/сек. ПГ8- розташований  вул. Г.Сталінграда,28  

(на відстані 30 метрів), Ø 150 мм, кільцевий,  тиск в мережі 2 атмосфери, 

водовіддача – 90 л/сек.Загальна кількість персоналу 270 чоловік. Найбільша 

робоча зміна вдень – 45 чоловік. Найбільша робоча зміна вночі – 3 чоловіки 

(охорона). 

Ємності, каністри, бочки, банки-закриті металеві судини, що мають 

один отвір для виливу технологічної рідини, призначені для перевезення, 

зберігання та використання вихідних сумішевих компонентів. Арматурою є 

стандартна кришка, яка є закуточним засобом тари. Перелік обладнання та 

його коротка характеристика представлені  у таблиці 1.1:    

                                             Таблиця 1.1 

 

              Перелік обладнання та його коротка характеристика 

 

№ 

з.п. 

 

Найменування      

обладнання 

Коротка технічна характеристика 

 

 

Характеристика 

Тиск 

кгс/см2 

Маса 

небезпечної 

речовини, кг 

1. Ємність з ЛЗР (бочка) 200 л 1 125 

2. Ємність з ГР(бочка) 200 л 1 156 

3. Мішок Розмір 

55х105 см 

1 50 

4. Мішок Розмір 

55х95 см 

1 40 
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  Відповідно до здійснюваного виробничого процесу обладнання 

складу ароматизаторів підприємства ТОВ «ІІРОКТЕР ЕНД ГЕМБЛ 

УКРАЇНА» умовно виділено у два технологічні блоки: Блок №1: зберігання 

рідких ароматизаторів з температурою спалаху до 61°С (ЛЗР).Блок №2: 

зберігання з температурою спалаху вище 61°С (ГР) та сипучих ароматизаторів. 

Блоки включають приміщення зі стелажами для зберігання різних марок 

ароматизаторів, що застосовуються у виробництві. 

 

                               1.2. Аналіз пожежовибухонебезеки 

 

          Пожежна небезпека складу ароматизаторів характеризується наявністю 

великої кількості горючих матеріалів, різних механізмів, робота яких 

здійснюється від         електромережі, та можливістю швидкого розповсюдження 

пожежі. 

Основною небезпекою на підприємстві, що може становити потенційну 

небезпеку для різних технологічних блоків виробництва є наявність у бочках 

ароматизаторів - вибухопожежонебезпечних речовин. Вона складається із 2-х 

блоків: 1- склад рідких ароматизаторів з температурою спалаху до 61С; 2 -  

склад рідких ароматизаторів з температурою спалаху понад 61С та сипких 

ароматизаторів. 

При виникненні аварійних ситуацій існує ймовірність утворення в 

приміщеннях підприємства, де використовуються вибухонебезпечні 

речовини, концентрацій в межах нижньої концентраційної границі 

вибуховості (НКГВ) та верхньої концентраційної границі вибуховості (ВКГВ).  

          Аварійна ситуація - стан потенційно небезпечного об'єкта, що 

характеризується порушенням меж та/або умов безпечної експлуатації, але не 

перейшов в аварію, при якому всі несприятливі впливи джерел небезпеки на 

персонал, населення та навколишнє середовище утримуються у прийнятних 

межах за допомогою відповідних технічних засобів, передбачених проектом. 
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          Аналіз матеріалів розслідування аварій показує, що 66,5 % вибухів, 

пожеж та спалахів відбувається внаслідок помилок під час експлуатації 

обладнання, з них близько 20 % аварій – через недотримання норм 

технологічного режиму. 

          Згідно з результатами аналізу великих пожеж на 

вибухопожежонебезпечних виробництвах у більшості випадків пожежі 

передувало утворення горючої суміші поза виробничою апаратурою. 

Пожежно- та вибухонебезпечні речовини виходили назовні з наступних 

причин: 

- руйнування обладнання – 72%; 

- технологічні скидання – 19%; 

- витоку через невеликі нещільності - 9%. 

            До порушень герметичності призводять різкі перепади температур в 

апаратах або температурні перенапруги, руйнування прокладок, розриви 

трубопроводів внаслідок корозії та ерозії матеріалу, некваліфіковане 

проектування запірної арматури та її відмови у роботі. 

          Більшість випадків порушення герметичності технологічних систем 

обумовлена підвищеною швидкістю корозії металу і над допустимим зносом 

трубопроводів. Корозійне руйнування часто носить локальний характер за 

достатньої міцності всієї  конструкції системи трубопроводів. 

           Причинами аварії можуть бути: руйнування зварного шва 

(приварювання трубної решітки до корпусу судини) через тріщини, що 

виникли внаслідок перепаду температур усередині посудини та зовнішнього 

повітря; відсутність контролю над процесом прогріву. 

            При хімічному зносі зменшення товщини стінок відбувається з 

допомогою хімічного взаємодії матеріалу стінок апарату з речовинами, що у 

ньому, тобто. за рахунок корозії. Руйнівному впливу піддаються більшою 

мірою: клепані та зварні шви, роз'ємні з'єднання, прокладки та ін. Випадкові 
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пошкодження апаратури ударного характеру можливі при падінні тяжкості, 

що переміщуються, при ремонтних роботах. 

          Аварійна ситуація часто починається з порушення технологічного 

режиму, пов'язаного з відмовою приладів контролю та регулювання 

технологічного процесу. Найбільшу небезпеку становлять відмови у роботі 

запобіжних пристроїв, протиаварійної захисної автоматики, засобів 

вимірювальної техніки, регуляторів тиску, температури, рівня, витрати, які 

можуть призвести до порушення герметичності обладнання та викиду 

продуктів в атмосферу. 

           Небезпека складу ароматизаторів визначається наявністю 

вибухопожежонебезпечної легкозаймистої рідини, а саме: спирту етилового, 

який міститься у складі ароматизаторів, який може стати причиною вибуху та 

займання за наявності відкритого вогню, іскроутворення, при порушенні 

захисту від статичної електрики. 

            Аварійні ситуації можуть виникати внаслідок порушення порядку 

навантаження-розвантаження спирту, зберігання тари зі спиртом. При ремонті 

у спиртосховищі виникнення аварійних ситуацій може бути обумовлене 

порушеннями процесу підготовки до ремонту: 

                –  недостатнє звільнення тари від продукту; 

– допуск до ремонту за наявності вибухонебезпечних концентрацій 

пари; 

– при ремонтних роботах – недотримання ремонтним персоналом 

вимог нормативних документів щодо пожежної безпеки, щодо безпечного 

ведення газонебезпечних та вогневих робіт, проведення ремонтних робіт за 

допомогою інструментів, що дають іскру. 

      Аналіз умови виникнення аварійних ситуацій: небезпеки об'єкта 

обстеження обумовлені наявністю всередині бочок з ароматизаторами в 

рідкому стані горючих та/або легкозаймистих рідин. На складі ароматизаторів 

зберігаються у відсотковому співвідношенні 10% ЛЗР та 90% ГР. 
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          Легкозаймиста рідина (ЛЗР) - це рідина, здатна самостійно горіти після 

видалення джерела запалювання і має температуру спалаху не вище 61°С. 

           Горюча рідина (ГР) - це рідина, здатна самостійно горіти після 

видалення джерел запалення і має спалаху температуру вище 61°С. 

           Блоки складаються зі стелажів, на які розміщуються різні марки 

ароматизаторів, залежно від технологічного виробництва. У разі порушення 

герметичності тари під час прийому чи видачі ароматизаторів, станеться витік 

їх у приміщенні складу. Критичний тиск у бочках з ароматизаторами може 

утворитися внаслідок припливу тепла ззовні (пожежа). Ініціатором вибуху 

суміші пар ароматизаторів з повітрям, може стати електростатичний розряд за 

відсутності або несправності заземлення, розряд блискавки, а також будь-яке 

джерело відкритого вогню (при порушенні правил пожежної безпеки). 

Утворення вибухонебезпечної суміші можливо при доступі атмосферного 

повітря всередину приміщення. Розглядаючи протоку внаслідок порушення 

герметичності тари з ароматизаторами, найбільш небезпечним є випадок 

руйнування стелажів, внаслідок якого відбувається викид більшої маси 

ароматизаторів у приміщення складу. Протока такої кількості ароматизаторів 

створює пожежо-вибухонебезпечну ситуацію. Розглядаючи масштаби аварій, 

найбільш небезпечним є випадок вибуху суміші пари ароматизаторів з 

повітрям, коли об'єм (маса) вибухонебезпечної суміші максимальна. 

Над протокою ароматизаторів можлива пожежа, оскільки температура 

спалаху дуже низька. 

           Оцінка небезпеки природних факторів: землетруси, зсувні явища, 

осідання земної поверхні, заповнення порожнин 

           Нерівномірні коливання земної поверхні та просідання ґрунтів може 

спричинити: 

- розгерметизацію технологічних трубопроводів та порив 

електрокабелів у існуючих схемах; 

- нахили та перекидання ємностей, машин, будівель та споруд; 
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- руйнування бетонних фундаментів, основ та стін будівель 

підприємства; 

- іскро метання при пориві, пошкодженні, замиканні силових 

кабельних ліній та електропроводів, падінні та терті металевих частин та 

обладнання; 

- вибух випарів та займання пожежонебезпечних речовин; 

- поширення вогню на пошкоджені сусідні цехи та об'єкти. 

Ускладнення ситуації можливе від поривів ліній електропередачі та 

промислових газопроводів, кабелів силових ліній, повітряних ліній 

телефонного зв'язку. 

           Сильний вітер, включаючи шквали та смерчі призводить до: 

- загрозі механічного пошкодження обладнання стовпами, дахами, 

уламками, що падають; 

- пошкодження ліній оповіщення та зв'язку; 

- ушкодження скління; 

- відключення електроенергії; 

- іскріння, пориву проводів, загрози займання 

вибухопожежонебезпечних (ВПО) речовин; 

- загрозу зриву покрівлі, обшивки, частини будівель; 

- поразку людей падаючими деревами, будівлями, обладнанням, 

електропроводами. 

           Великий град, дуже сильний дощ, снігові замети, дуже сильні снігопади, 

сильне налипання снігу, сильна ожеледиця, сильна хуртовина призводить до: 

- пошкодження та обриву ліній електропередачі, перебоїв в 

енергопостачанні, небезпеки короткого замикання та загрози займання; 

- ушкодження дерев та травмування людей падаючими гілками; 

- обмеження видимості, занесення снігом території підприємства, 

навісів, складів, техніки, дорожніх знаків, смуг розмітки; 
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- обмеження рухливості та маневреності транспорту. 

           Мороз нижче 30°С  призводить до: 

- промерзання металу з втратою пружності; 

- пориви технологічних ліній, що знаходяться на відкритому повітрі; 

- Зміни фізичних властивостей матеріалів. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

Рис 1.1. Сценарій виникнення та розвитку аварій на складі ГР. 

 

Критичний тиск у бочках з ароматизаторами може утворитися внаслідок 

припливу тепла ззовні (пожежа). Для зручності та обґрунтованості даного 

малюнку нижче розроблено табліцю сценарію виникнення аварій на складі,  де 

зберігаються горючі речовини.  
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                                                                               Таблиця 1.3 

        Сценарій виникнення та розвитку аварій на складі ГР 

 

 

Найменування 

стадій розвитку 

аварійної ситуації 

 

 

Основні засади аналізу умов виникнення аварійної 

ситуації та її наслідків 

А-1.1.0. 

Знос чи втома 

матеріалів 

В результаті механічного, корозійного зношування 

матеріалів, фланцевих з'єднань, виходу з ладу 

запірної арматури можливі витоку ЛЗР. 

А-1.2.0. 

Вихід параметрів 

за критичні 

значення 

 

Підвищення тиску в обладнанні вище критичного 

може призвести до руйнування обладнання. 

 

А-1.3.0. 

Помилкові дії 

технологічного та 

ремонтного 

персоналу 

Внаслідок помилкових дій персоналу може статися 

протока та утворення паро-повітряної хмари. 

Порушення вимог пожежної безпеки можуть 

призвести до пожежі або вибуху. 

А-1.4.0. 

Дія зовнішніх 

факторів, 

природних сил 

 

До природних факторів, здатних призвести до      

аварійних ситуацій або аварій, можна віднести: 

- Землетруси; 

- рух ґрунту; 

- Статичне напруження і т.д. 

А-1.5.0. 

 

Дія небезпечних 

факторів суміжних 

виробництва 

      До небезпечних факторів суміжних 

виробництв, здатних призвести до аварійних 

ситуацій або аварій, можна віднести: 

- Вибухи, пожежі на сусідніх об'єктах 

підприємства; 
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А-2.0.0. 

Розгерметизація 

або руйнування 

тари 

 

Розгерметизація може статися в результаті виходу 

параметрів за межі критичних значень, зовнішніх 

механічних впливів, дії аварій на суміжних 

виробництвах, 

корозійного зношування матеріалу, втоми 

матеріалу (стадії аварії А-1.1.0 – А-1.5.0). 

А-2.1.0. 

Витікання з 

обладнання 

            А-2.2.0. 

Утворення  

проливу 

 

Протока утворюється внаслідок порушення 

герметичності чи руйнування устаткування. 

Порушення герметичності або руйнування 

обладнання можливі через причини розглянутих 

вище стадії А-1.1.0 – А-1.5.0. 

А-3.0.0. 

Горіння  проливу 

У разі протоки та наявності джерела запалення 

можлива пожежа. 

А-2.2.1. 

Утворення 

парогазової хмари 

 

Інтенсивність випаровування протоки залежить від 

температури повітря. Внаслідок випаровування 

протоки утворюється вибухонебезпечне 

парогазове  хмара. 

А-4.0.0. 

Вибух парогазової 

хмари. 

 

Травмування 

людей, 

пошкодження 

(руйнування) 

обладнання. 

 

За наявності джерела запалювання та кількості пар 

у вибухонебезпечних межах можливий вибух 

пароповітряної суміші, що утворилася, і, як 

наслідок - пожежа. 

Максимально руйнівною аварією буде руйнування 

ємностей. Зони дії ударної хвилі поширюються на 

відстані: R1= 7,4 м; R2= 12,9 м; R3= 20,7 м; R4= 

51,32 м; R5= 84,1 м. 

 

 

 

 

Продовження таблиці 1.3 
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Рис. 1.2 Сценарій виникнення та розвитку аварій на складі ГР. 

 

       Аварійні ситуації можуть виникати внаслідок порушення порядку 

навантаження-розвантаження етиового спирту, з якого складаються 

ароматизатори зберігання тари зі спиртом. При ремонті у спиртосховищі 

виникнення аварійних ситуацій може бути обумовлене порушеннями процесу 

підготовки до ремонту: 

 –  недостатнє звільнення тари від продукту; 

 – допуск до ремонту за наявності вибухонебезпечних концентрацій 

пари; 

 – при ремонтних роботах – недотримання ремонтним персоналом 

вимог нормативних документів щодо пожежної безпеки, щодо безпечного 

ведення газонебезпечних та вогневих робіт, проведення ремонтних робіт за 

допомогою інструментів, що дають іскру. Утворення вибухонебезпечної 

суміші можливо при доступі атмосферного повітря всередину приміщення. 

Розглядаючи протоку внаслідок порушення герметичності тари з 

А-3.1.0 

Викид із ємності 

 

А-4.1.0 

Утворення 

проливу 

Ініціююче джерело 

 

      А-1.2.0 

Помилки 

ремонтного та 

обслуговуючого 

персоналу 

 

А-1.3.0 

Дії зовнішніх 

факторів, 

природних сил 

 

А-2.1.0 

Розгерметизація 

чи руйнування 

ємності 

 

А-5.1.0 

Горіння 

(займання) 

фарби 

      А-1.1.0 

Зношування 

або втома 

матеріалу 
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ароматизаторами, найбільш небезпечним є випадок руйнування стелажів, 

внаслідок якого відбувається викид більшої маси ароматизаторів у 

приміщення складу.                                                                                                                                

                                                                               Таблиця 1.3 

                          Виникнення та розвиток аварій на складі сипучих ароматизаторів 

 

Найменування 

стадій розвитку 

аварійної ситуації 

 

Основні засади аналізу умов виникнення аварійної 

ситуації та її наслідків 

 

 

 

 

А-1.1.0. 

Зношування або 

втома матеріалу 

 

Корозійне зношування, старіння та руйнування 

зварних швів, старіння прокладочного матеріалу 

може призвести до розгерметизації ємностей з 

горючими матеріалами. 

 

 

 

 

 

А-1.2.0. 

Помилки 

ремонтного та  

Помилкові дії персоналу при виконанні 

технологічних операцій та виконанні ремонтних, 

вантажно-розвантажувальних робіт можуть 

призвести до розгерметизації ємності. 

 

 

 

 

 

А-1.3.0. 

Дії зовнішніх 

факторів, 

природних сил 

 

До природних факторів, здатних призвести до 

аварійних ситуацій на складі, можна віднести: 

- Статистична електрика; 

- Опад грунту; 

- Землетруси і т.д. 

 

 

 

А-2.1.0. 

Розгерметизація чи 

руйнування ємності  

Розгерметизації може передувати один або кілька 

перерахованих вище факторів (А-1.1.0, А-1.2.0, А-

1.3.0). 

 

 

 

А-3.1.0. 

Викид із ємності 

 

Кількість розлитого матеріалу при руйнуванні 

ємності може бути максимальною і становитиме: 

156кг. 

 

 

 

А-4.1.0. 

Утворення проливу 

 

При реалізації стадії А-3.1.0 відбудеться утворення 

протоки, площа якої може бути обмежена 

периметром складу. 
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      Рис. 1.3 Сценарій виникнення та розвитку аварій на складі сипучих 

ароматизаторів.    

                                                                                             Таблиця 1.4 

Сценарій виникнення та розвитку аварій на складі сипучих 

ароматизаторів. 

 

 А-1.1.0 

Зношування або 

втома матеріалу 

В результаті механічного, корозійного зношування 

матеріалів можливі розсипи сипких матеріалів. 

 

      А-1.1.0 

Зношування або 

втома матеріалу 
 

      А-1.3.0 

Помилки 

ремонтного та 

обслуговуючого 

персоналу 

      А-1.4.0 

Дії зовнішніх 

факторів, 

природних сил 
 

      А-1.5.0 

Дія 

небезпечних 

факторів. 

суміжних 

виробництв 
 

      А-2.0.0 

Розгерметизація 

або руйнування 

мішко-тари 
 

      А-2.1.0 

Висип з тари 
 

      А-2.2.0 

Утворення 

площі розсипу 

небезпечної 

речовини 
 

      А-3.0.0 

Горіння розсипу  

      А-2.2.1 

Утворення 

пилогазової 

хмари 
 

      А-4.0.0 

Вибух 

пилогазової 

хмари 

Травмування людей, 

пошкодження 

(руйнування) обладнання. 
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А-1.3.0 

Помилки 

ремонтного та 

обслуговуючого 

персоналу 

Внаслідок помилкових дій персоналу може 

відбутися розсип та утворення пило-повітряної 

хмари. 

Порушення вимог пожежної безпеки можуть 

призвести до пожежі або вибуху. 

А-1.4.0 

Дії зовнішніх 

факторів, 

природних сил 

 

До природних факторів, здатних призвести до 

аварійних ситуацій або аварій, можна віднести: - 

Землетруси; - рух ґрунту; - Статичне напруження і 

т.д. 

А-1.5.0 

Дія небезпечних 

факторів. суміжних 

виробництв 

 

До небезпечних факторів суміжних виробництв, 

здатних призвести до аварійних ситуацій або 

аварій, можна віднести: 

- Вибухи, пожежі на сусідніх об'єктах 

підприємства; 

- аварії під час транспортування небезпечних 

вантажів тощо; 

А-2.0.0 

Розгерметизація або 

руйнування мішко-

тари 

Розгерметизація може статися внаслідок зовнішніх 

механічних впливів, дії аварій на суміжних 

виробництвах (стадії аварії А-1.1.0 – А-1.5.0). 

 

А-2.1.0 

Висип з тари 

Пролив образуется в результате нарушения 

герметичности или разрушения тары. 

Нарушение герметичности или разрушение 

оборудования возможны из-за причин 

рассмотренных выше стадии А-1.1.0 – А-1.5.0. 

А-2.2.0 

Утворення площі 

розсипу небезпечної 

речовини 

А-2.2.1 

Утворення 

пилогазової хмари 

 

Інтенсивність випаровування розсипу залежить від 

температури повітря. В результаті випаровування 

розсипу утворюється вибухонебезпечне 

пилогазове. 

хмара. 

А-3.0.0 

Горіння розсипу 

У разі розсипання та наявності джерела запалення 

можлива пожежа. 

А-4.0.0 

Вибух пилогазової 

хмари 

 

За наявності джерела запалювання та кількості пар 

у вибухонебезпечних межах можливий вибух 

пилоповітряної суміші, що утворилася, і, як 

наслідок - пожежа. 

Продовження таблиці 1.4 
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                                 1.2.1. Дослідження фізико-хімічних та пожежовибухонебезпечних 

властивостей речовин і матеріалів, що обертаються в технологічному 

процесі. 

 

Е.           Етиловий спирт або етанол являє собою органічну сполуку, формулою 

якої є C2H5ОН або СН3СН2ОН, виглядає у вигляді безбарвної рідини. Це 

другий найпростіший первинний алкоголь після всіх метанолу. Він дуже добре 

розчиняється у воді та багатьох органічних розчинниках, що дозволило 

розвинути багато його застосувань. 

                                                                                         алкоТаблиця1.5. 

Основні властивості етилового спирту 

Молярна маса 44,07 

Температура кипіння 78,5 °С 

Густина за повітрям 1,6 

Коефіцієнт дифузії газу в повітрі 0,132 см2/с 

Теплота горіння 234,9 кДж/моль 

Температура самозаймання 363 °С 

Теплота згоряння 1408 кДж/моль 

Температура самозапалювання 400 оС 

НКМПП φн 11% 

ВКМПП φв 41% 

Енергія запалювання 246 МДж 

Максимальний тиск вибуху 1580 кПа 

Теплота паротворення 389 кал/гр 

 

                           1.2.2. Аналіз можливості утворення горючого середовища. 

 

       На об'єкті, де знаходиться етиловий спирт, основними причинами 

виникнення  горючого середовища можуть бути: 
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- знос чи пошкодження тари внаслідок відхилень від параметрів та 

режимів технологічного процесу, порушень правил експлуатації та інших 

нормативних технічних документів, що встановлюють правила ведення робіт; 

- неправильні дії обслуговуючого персоналу; 

- відхилення від режимів проведення робіт; 

- помилкові дії при видачі продукту (перевантаженні, кантуванні тари) 

може стати причиною утворення протоки легкозаймистої рідини, при появі 

джерела займання внаслідок зовнішніх впливів, несправності системи 

заземлення або помилок персоналу, може статися вибух суміші парів спирту з 

повітрям у ємності з подальшою пожежею; 

– витікання спирту через порушення герметичності тари; 

- поява загазованості та займання. 

 

1.2.3. Аналіз можливості виникнення в горючому середовищі 

джерела запалювання. 

 

          Джерелами запалювання найчастіше є: відкритий вогонь (запалений 

сірник – температура полум'я 450-10000 0C; полум'я газового пальника – 520-

15000С тощо). Найчастіше пожежі від цих джерел займання відбуваються 

через недбалість, порушення правил проведення вогневих та ремонтних 

робіт. 

         У пожежонебезпечних приміщеннях суворо заборонено куріння та 

застосування відкритого вогню. Для обігріву приміщень у таких місцях має 

застосовуватися пара, гаряча вода. 

        Вибухи та пожежі у топковому просторі котлів, що працюють на 

газоподібному паливі, відбуваються внаслідок порушення режиму роботи 

котлів. Коли внесення джерела вогню в топковий простір проводиться із 

запізненням, при вже значному скупченні газів та утворенні 

вибухонебезпечної суміші або при порушенні справності (герметичності) 
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системи паливоподачі, в результаті чого відбувається утворення пального 

середовища до внесення джерела запалювання. Небезпечним є також раптове 

припинення горіння смолоскипа, викликане тимчасовим перебоєм подачі в 

пальники палива. 

           У цьому випадку при подальшому відновленні подачі палива воно може 

утворити небезпечну суміш, яка при повторному розпалюванні викликає 

вибух (бавовну). Іскра, що утворюється при терті чи ударі. При терті твердих 

предметів друг про друга механічна енергія перетворюється на теплову. Іскри 

при обробці металу наждачними та шліфувальними колами, а також іскри при 

ударі сталевих предметів об поверхню підлоги або інший твердий матеріал, 

що є розжареними частинками твердого тіла, можуть бути джерелом вибуху. 

Дослідами встановлено, що при терті сталі про сталь утворюються іскри, 

здатні спалахнути суміші повітря з воднем, сірковуглецем, коксовим газом і 

деякими іншими речовинами. Тертя алюмінієвих сплавів по сталевих, 

покритих іржею поверхнях викликає запалення всіх відомих 

вибухонебезпечних сумішей. 

           У вибухопожежонебезпечних приміщеннях потрібне постійне 

спостереження за мастилом деталей, що труться, частин обладнання та 

механізмів і застосування інструменту, що не дає іскру при ударах. 

- електрична іскра, що виникає при включенні та виключенні рубильників, 

розривах контактів, при перегоранні відкритих запобіжників, при короткому 

замиканні електроструму, а також нагріті струмом частини 

електроустаткування можуть бути джерелами пожеж та вибухів. У світі, і 

зокрема в Україні, частка пожеж, що виникають від теплового прояву 

електричної енергії, становить 20-25 % і має тенденцію до зростання. Тому у 

пожежо- та вибухонебезпечних приміщеннях до силового та світлового 

електрообладнання пред'являються спеціальні вимоги щодо підвищеної 

надійності та вибухобезпеки. 



 

                                                                                                                                                               26 
 

           Передумовою розвитку аварійних ситуацій зі тарою, що містить спирт, 

є дія наступних факторів: наявність дефектів, зовнішні механічні впливи, 

порушення режиму експлуатації тари, недотримання правил техніки безпеки 

та ін. 

           На практиці час формування пароповітряної суміші (при 

розгерметизації тари на відкритому майданчику та виході небезпечної 

речовини з тари) обмежено часом зустрічі хмари горючих парів із джерелом 

запалювання. Горіння пароповітряної хмари може стати ініціюючим 

імпульсом для виникнення пожежі. При цьому можлива поразка людей, що 

знаходяться безпосередньо в межах хмари, за рахунок термічної дії полум'я. 

Можлива небезпечна загазованість будівель та приміщень, внутрішні вибухи. 

Вибухи та пожежі супроводжуються травмуванням людей, виділенням у 

навколишнє середовище токсичних газів (продуктів згоряння під час пожежі). 

Компактне розташування тари, що містить легкозаймисту речовину, 

уможливлює розвиток аварії за принципом «доміно». 

           При загорянні розлитої речовини можливе займання, задимленість 

прилеглої території. При вибуху максимальної кількості пар небезпечної 

речовини можливе руйнування найближчого обладнання, травмування людей. 

Можливий розвиток аварійних ситуацій у спиртосховищі за умови 

неспрацьовування наявних засобів протиаварійного захисту: вибух, пожежа, 

термічні опіки персоналу, руйнування конструкцій споруди, травмування 

персоналу, задимленість. 

 

            1.2.4. Аналіз умов та шляхів поширення пожежі на випадок її 

виникнення. 

 

Характерними умовами, що будуть сприяють поширенню пожежі на 

даному підприємстві є: накопичення великої кількості горючих матеріалів на 

виробництві; наявність шляхів, що створюють можливість поширення 
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полум’я, розжарених продуктів горіння; поява в процесі пожежі раптових 

факторів, що прискорюють її; запізніле виявлення пожежі та несвоєчасне 

повідомлення про неї; відсутність та несправність первинних та стаціонарних 

засобів пожежогасіння; некваліфіковані дії обслуговуючого персоналу при 

ліквідації аварії та гасінні пожежі. 

Характерними шляхами поширення пожежі на об'єкті можуть бути: 

парогазоповітряна хмара в результаті витікання спирту , дзеркало розлитого 

спирту, який швидко випаровується, а також дзеркало розлитого масла. 

Сприятливі умови для швидкого поширення вогню на великі площі 

створюються при аваріях ємностей зі спиртом та горючими маслами, що 

виходять з обладнання під тиском з великою швидкістю і розливаються на 

значній площі. 

В будівлі зберігання спирту вогонь може поширитися по поверхні 

розлитого спирту , що швидко випаровується і далі поширення вогню 

відбувається по парогазовій хмарі.  

        

          1.3. Визначення категорії приміщення за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою. 

 

                               Для всіх будівель і приміщень виробничого, складського призначення 

повинні бути визначені категорія щодо вибухопожежної та пожежної 

небезпеки відповідно до вимог [7], а також клас зони згідно з [13] у тому числі 

для зовнішніх виробничих і складських дільниць, які необхідно позначати на 

вхідних дверях до приміщення, а також у межах зон усередині приміщень та 

ззовні. 

Проведемо розрахунок, щодо визначення категорії приміщення аміачної 

холодильної установки, а саме розрахуємо надлишковий тиск вибуху при 

спалаху вибухонебезпечної паро газоповітряної суміші. 
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  Розрахуємо надлишковий тиск вибуху при спалаху вибухонебезпечної 

парогазоповітряної суміші за формулою: 

 

Δ𝑃 = (𝑃𝑚𝑎𝑥 − 𝑃0) ∙
𝑚∙𝑍

𝑉вільн∙𝜌г.л
∙

100

𝐶ст
∙

1

𝐾н
;                          (1.1) 

 

 

де max – максимальний тиск вибуху стехіометричної газоповітряної або 

пароповітряної суміші у замкненому об’ємі, визначаємо за довідковими 

даними для аміаку він становить ( max =588 кПа). 

0 – початковий тиск при нормальних умовах ( 0 =101 кПа). 

m – маса горючого газу (аміаку), що вийшов внаслідок розрахункової аварії в 

приміщенні. 

z – коефіцієнт участі горючого у вибуху, який може бути розраховано на 

підставі характеру розподілу газів і парів у об’ємі приміщення, для аміаку він 

становить (z=0,3). 

                    Vвільн - вільний об'єм приміщення, м3;  

г.л -  густина ГГ або парів ЛЗР та ГР за розрахункової температури чають за 

формулою:  

 

      𝜌
г,п=

М

𝑉0∙(1+0,00367𝑡𝑝)
=

46,07

22,413∙(1+0,00367∙34)
=34,

                (1.2) 

 

де M – молярна маса, кг  кмоль-1  

V0 – мольний об’єм, що дорівнює 22,413 м3 кмоль-1 

              Розрахуємо Vвіл – вільний об’єм приміщення, де A – довжина 

приміщення, (A=13м). B – ширина приміщення, (В=8м). 

H – висотам приміщення, (Н=3м). 

 

 V     B  H = 13 8  3  312 (м3)                     (1.3) 
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              Розрахуємо стехіометрична концентрацію  за формулою: 

 

 

Ccт =
100

1+4,84β
=

100

1+4,84∙0,5
= 34                                                    (1.4) 

 

Для визначення  стехіометричної концентрації ГР (ети лового 

спирту), необхідно визначити стехіометричний коефіцієнт окислювача у 

реакції горіння, за формумою 

 

  n  
nh  nx    

n0                                                                                                             
(1.5)

 

 

 –стехіометричний коефіцієнт окислювача у реакції горіння, 
  

nc , n0 , nx , nh – кількість атомів С, Н, О і галоїдів у молекулі горючого. 

 



𝛽 = 0 +
3−1

4 ⋅ 2
= 0,5 

                    

 

                                        Визначаємо надлишковий тиск вибуху: 

 

Δ𝑃 = (900 − 101,3) ∙
200∙0,3

312∙1,89
∙

100

34
∙

1

3
= 12,32 (кПа)                          (1.7) 

 

            Висновок: приміщення складу ароматизаторів відноситься до категорії 

«А», так як в ньому обертається етиловий спирт, який є горючою речовиною, 

що може утворювати газоповітряні суміші з киснем повітря при вибуху яких 

розвивається надлишковий тиск вибуху 12,32 кПа, що перевищує 5 кПа. 
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   РОЗДІЛ 2. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної 

безпеки  об’єкту. 

 

При виконанні дипломної роботи з метою оцінки пожежної небезпеки 

об’єкта було вивчено вимоги до проведення перевірок об’єкта. Державний 

нагляд (контроль) у сфері пожежної та техногенної безпеки на об’єктах 

незалежно від форм власності та в населених пунктах здійснюється шляхом 

проведення перевірок щодо дотримання суб‘єктами господарювання та 

громадянами встановлених чинним законодавством вимог пожежної безпеки. 

Перевіркам підлягають об'єкти в населених пунктах і об'єкти, які належать до 

сфери управління суб'єктів господарювання, та інші підконтрольні об'єкти. 

Перевірки можуть бути плановими або позаплановими. 

Під час проведення планових перевірок здійснюється огляд 

(обстеження) територій, будівель, споруд та приміщень, проводиться 

перевірка функціонування підрозділів відомчої, місцевої та добровільної 

пожежної дружини й інших протипожежних формувань, роботи пожежно-

технічної комісії, а також будь-яких документів чи предметів, які стосуються 

забезпечення пожежної безпеки. 

Планові перевірки об'єктів здійснюються відповідно до квартальних 

планів- графіків, які затверджуються керівниками відповідних органів 

державного нагляду(контролю) у сфері техногенної та пожежної безпеки до 

20 числа останнього місяця кварталу, що передує плановому. 

Строк здійснення планової перевірки об'єктів, які належать до сфери 

управління суб'єктів господарювання, не може перевищувати п'ятнадцяти 

робочих днів, а для суб'єктів малого підприємництва - п'яти робочих днів. 

Продовження строку здійснення планової перевірки не допускається. 

Строк здійснення планової перевірки інших підконтрольних об'єктів 

встановлюється керівником відповідного органу державного 

нагляду(контролю) у сфері техногенної та пожежної безпеки залежно від 

характеристики об'єктів. 



 

                                                                                                                                                               31 
 

Періодичність проведення планових перевірок об'єктів суб'єктів 

господарювання встановлюється з урахуванням ступеня ризику їх 

господарської діяльності, який визначається відповідно до Постанови 

Кабінет Міністрів України Посадова особа органу державного 

нагляду(контролю) у сфері техногенної та пожежної безпеки без посвідчення 

на проведення перевірки та службового посвідчення не має права на 

здійснення перевірки. Перед проведенням планових перевірок державний 

інспектор повинен ознайомитись з відповідними галузевими правилами та 

нормами з питань пожежної безпеки, з матеріалами про пожежі та 

попередніми перевірками, а також з технічною документацією і довідковою 

літературою, яка характеризує пожежну небезпеку об'єкта суб'єкта 

господарювання та іншого підконтрольного об'єкта. Позапланові перевірки 

об'єктів суб'єктів господарювання з високим, середнім і незначним 

ступенями прийнятного ризику та інших підконтрольних об'єктів 

здійснюються за рішенням керівника відповідного органу державного 

нагляду(контролю) у сфері техногенної та пожежної безпеки. 

Позапланові перевірки об'єктів суб'єктів господарювання з середнім 

та незначним ступенями прийнятного ризику не проводяться за умови 

укладення договорів добровільного страхування відповідальності перед 

третіми особами, за винятком здійснення перевірок об'єктів будівництва, а 

також умов виконання постанов про застосування запобіжних заходів та 

перевірки виконання приписів, виданих за результатами проведення планової 

перевірки. 

Позапланові перевірки щодо контролю за виконанням постанов про 

застосування запобіжних заходів, дотриманням умов відкриття об'єктів та 

усунення недоліків проводяться за рішенням керівника відповідного органу 

державного нагляду(контролю) у сфері техногенної та пожежної безпеки у 

разі, якщо протягом місяця від дати приведення постанови в дію не 

надійшло звернення керівника об'єкта або уповноваженої ним особи щодо 

необхідності проведення робіт з виконання заходів пожежної безпеки, а 
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також у разі відсутності звернень про отримання права на подальшу роботу 

(експлуатацію) або перевищення термінів виконання протипожежних 

заходів, зазначених у гарантійних зобов'язаннях, та/або в плані виконання 

заходів. 

Строк здійснення позапланової перевірки не може перевищувати 

десяти робочих днів, а щодо суб'єктів малого підприємництва - двох 

робочих днів. Продовження строку здійснення позапланової перевірки не 

допускається. У разі, якщо за результатами планової (позапланової) 

перевірки об'єктів суб'єктів господарювання виявлені порушення вимог 

законодавства у сфері пожежної та техногенної безпеки, посадова особа 

органу державного нагляду(контролю) у сфері техногенної та пожежної 

безпеки складає акт перевірки додержання (виконання) суб'єктом 

господарювання вимог законодавства у сфері пожежної безпеки (далі - акт). 

Один примірник акту вручається керівнику об'єкта або уповноваженій 

ним особі, а другий зберігається в наглядовій справі органу державного 

нагляду(контролю) у сфері техногенної та пожежної безпеки . 

На підставі акту, складеного за результатами планової перевірки, під 

час якої виявлено порушення протипожежних вимог, протягом п'яти робочих 

днів після її завершення складається припис на усунення порушень вимог 

пожежної безпеки, в якому також відображаються заходи щодо усунення 

недоліків у діяльності адміністрації щодо забезпечення пожежної безпеки 

об'єктів, що перевіряються. 

Припис має два розділи. До першого розділу включаються невиконані 

заходи попереднього припису із зазначенням минулих термінів їх виконання 

та пропонуються нові терміни, а до другого - нові запропоновані заходи і 

терміни їх виконання. 

Припис складається не менше ніж у двох примірниках, з яких перший 

з підписом посадових осіб органу державного нагляду(контролю) у сфері 

техногенної та пожежної безпеки, які її здійснювали, вручається керівнику 
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об'єкта або уповноваженій ним особі для виконання, а другий з підписом 

керівника об'єкта або уповноваженої ним особи щодо погоджених термінів та 

одержання залишається в органі державного нагляду(контролю) у сфері 

техногенної та пожежної безпеки для здійснення контролю. У разі 

неможливості вручення керівнику об'єкта або уповноваженій ним особі 

припису він направляється рекомендованим листом з повідомленням, про що 

у копії проставляється відповідний вихідний номер і дата направлення, або 

здається в канцелярію суб'єкта господарювання з відміткою на копії 

відповідного вхідного номера та дати. 

 Ємності з небезпечними речовинами мають бути герметичні. 

Місця порушення герметичності мають бути негайно усунені. 

 Робочі місця, проходи, майданчики мають бути достатньо 

освітлені та не захаращені сторонніми предметами. 

 У виробничих приміщеннях передбачено, крім робітника, 

аварійне освітлення. 

 Ремонтні роботи із застосуванням відкритого вогню проводяться 

відповідно до Інструкції про заходи пожежної безпеки під час проведення 

вогневих робіт у структурних підрозділах, Правил пожежної безпеки 

України. 

 Куріння передбачене лише у спеціально відведених обладнаних 

місцях. 

 Промаслене ганчір'я зберігають у спеціальних металевих ящиках 

з кришкою, що щільно закривається. 

 Усі похідні та підсобні приміщення, установки, споруди та склади 

повинні бути забезпечені засобами пожежогасіння та пожежним 

інвентарем. Кількість та номенклатура їх відповідають чинним нормам. 

Апарати й обладнання, що входять до складу систем контролю і 

регулювання небезпечних параметрів технологічного виробництва, мають 



 

                                                                                                                                                               34 
 

бути справними і утримуватися в постійній готовності до виконання 

поставлених перед ними завдань. 

Регламентні роботи з технічного обслуговування та планово- 

попереджувальному ремонту повинні визначатися на кожний вид приладів і 

виконуватися відповідно до плану-графіка (затверджується керівником), 

котрий опрацьовується на підставі вимог технічної документації заводів-

виробників, але не рідше 1 разу у шість місяців. 

Роботи по технічному обслуговуванню (ТО) і планово-

попереджувального ремонту повинні виконуватися спеціально 

підготовленими людьми з числа персоналу підприємства або по договору з 

організацією, яка має спеціальний дозвіл (ліцензію). Результати 

оформлюються актом. 

На апаратах, де можливе підвищення тиску до максимально 

допустимого, повинні бути встановлені запобіжні клапани. 
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                               РОЗДІЛ 3. Організація пожежогасіння на об’єкті. 

    

   За тактичним задумом ймовірна пожежа виникла у приміщенні 

зберігання ГР. 

           Дії працівників складу, ДПД та чергового технічного персоналу: 

 сповіщення підрозділу пожежно-рятувальної служби згідно з 

схемою оповіщення ; 

 Евакуація людей і матеріальних цінностей здійснюється силами 

та засобами ДПД ; 

    організація гасіння пожежі первинними засобами 

пожежогасіння; 

 складання списків для контролю за ходом евакуації; 

 зустріч пожежно-рятувальних підрозділів. 

Відповідно до гарнізонного розкладу, по першому повідомленню, на пожежу 

викликаються підрозділи по виклику № 2. 

Обираємо місце найбільш ймовірного виникнення пожежі –склад 

зберігання ГР, що знаходиться на першому поверсі.. 

У результаті розвитку пожежі вогонь може швидко поширитися по 

приміщенню, в коридор та найближчі приміщення. 

Приймаємо для подальших розрахунків : 

Vл = 1,1 м/хв. 

Час виявлення – τвияв.,  3 хв.. 

Час сповіщення –τспов., 1,3 хв.. 

Час збору та виїзду –τзб. в., 0,95 хв.. 

Відстань до об’єкту – Lпрям., 2,3 км. 

Швидкість прямування – Vпрям., 50км/год. 

Час оперативного розгортання – τо. р., 4,8 хв. 

Виходячи з тактичних умов для здійснення оперативних дій по гасінню 

пожежі у складських приміщеннях зберігання ГР, необхідно застосовувати на 
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гасіння повітряно-механічну піну яку подаємо через стволи ГПС-600 та захист 

пожежі стволи “Б” з глибиною гасіння h глиб = 5 м. Виходячи з класу пожежі 

та рекомендованих вогнегасних речовин для гасіння пожеж приймаємо 

вогнегасну речовину – повітряно-механічну піну. 

Інтенсивність подачі піни приймають Іs=0,05 л/(м·с). 

Визначаємо періоди розвитку пожежі для проведення розрахунків її 

параметрів. 

                    Час виявлення 𝜏вияв.= 3,0 хв.; 

Час розвитку на момент прибуття підрозділу: 

 

𝜏приб. = 𝜏вияв. + τспов. + τзб.виїзд. +
Lпрям

Vпрям
60 = 3 + 1,3 + 0,95 +

2,3∙60

50
= 8,01 хв.          (3.1) 

 

Час введення сил та засобів: 

𝜏вільн. =  𝜏приб + 𝜏о.р. = 8,01 + 5 = 13,01 хв.                               (3.2) 

 

             Розрахунок сил а засобів згідно тактичного задуму: Визначаємо 

можливу площу гасіння на час завершення оперативного розгортання засобів 

по фронту при використанні ГПС (h глиб = 5 м) 

 

𝑆гас. =  𝑆прим. = 𝑎 ∙ 𝑏 = 12,8 ∙ 8,3 = 106,3 м2                                         (3.3) 

 

Потрібну витрату вогнегасної речовини для гасіння пожежі по фронту 

гасіння: 

 

Qпотр
гас = 𝑆гас. ∙ Іs = 106,3 ∙ 0,05 = 5,3 л/с                                           (3.4) 

 

Потрібну кількості стволів РСК-50 на гасіння: 
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NБ
гас =

Qпотр
гас

Qприл
=

5,3

6
= 0,8 приймаємо 1 ствола "ГПС − 600".               (3.5) 

 

Потрібну витрату води на захист . Площу захисту приймаємо рівною 

площі пожежі: 𝑆зах. = 𝑆гас. = 106,3  м2. 

 

Qпотр
зах = 0,25 ∙ 𝑆гас. ∙ Іs = 0,25 ∙ 106,3 ∙ 0,05 = 1,4л/с                          (3.6) 

 

Потрібну кількості стволів РСК-50 на захист приміщення: 

 

NБ
зах =

Qпотр
зах

Qприл.
=

1,4

3,7
= 0,38 приймаємо один  ствол "Б"                         (3.7) 

 

Загальну фактичну витрату води на гасіння та захист, оскільки 

задимлення в приміщеннях високе то : 

 

Qфакт
зах = Nприл

гас ∙ Qприл + Nприл
зах ∙ Qприл = 1 ∙ 5,64 + 1 ∙ 3,6 = 9,24 л/с    (3.8) 

 

Ступень водозабезпечення об’єкту на випадок гасіння пожежі в даному 

навчальному закладі.Згідно водовіддача від кільцевої водопровідної мережі 

діаметром 200 мм, при тиску 0,2 МПа, складає 90 л/с. Таким чином при умові 

що QПГ−К−200
водов.

 = 90 л/с > Qфакт
зах = 9,24 л/с,  

приходимо до висновку, що водопровідна система здатна забезпечити 

об’єкт водою на випадок пожежі. 

 Можливість подавання води при установці пожежно-рятувальної 

машини на пожежний гідрант  шляхом визначення граничної відстані: 
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Lгр. =
𝐻𝐻−(𝐻𝑝±Z𝑀±Zприл)

1,2∙S∙𝑄2
∙ 20 =

90−(50+1)

1,2∙0,015∙(5,36∙1)2
∙ 20 = 75,4м.             (3.9) 

 

Фактична відстань до вододжерела значно менше ніж гранична 

відстань подавання води. Отже подача води можлива. 

Визначаємо кількості пожежно-рятувальних автомобілів що потрібні 

для подавання води на пожежі: 

 

NП.М. =
Qф

заг

Qн
=

9,24

0,8∙40
≈ 1                                                                          (3.10) 

 

Приймаємо 1 пожежно-рятувальний автомобіль. 

Кількості особового складу, що потрібен для виконання всіх робіт на 

пожежі: 

 

   Nо/с = NствГПС−600(ГДЗС)
гас ∙ 3 + Nств Б

зах ∙ 2 + NПБ
потр

∙ 1   = 1 ∙ 3 + 1 ∙ 2 + 1 ∙ 1 = 6 о/с          ( 3.11)     

                  

Кількість відділень, що потрібні для гасіння пожежі в приміщенні 

столярної майстер: 

 

Nвідд =
Nо/с

Nо/с
відд. =

6

4
= 2 відділення.                                                      (3.12) 

 

Висновок: таким чином, згідно з проведеного розрахунку сил та засобів 

для гасіння пожежі потрібно залучити два відділення ДПРЧ-4. Основне 

пожежно-технічне обладнання, що застосовується для ліквідації пожежі 

представлено в таблиці 3.1. 
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           Таблиця 3.1. 

Тактико-технічна характеристика пожежних автомобілів: 

 

Марка авто АЦ40 (133Г) (модель181) АЦ-40(130) (модель 63Б) 

Максимальна швидкість 80 км/год 90 км/год 

Число місць для 

особового складу 

6 6 

Маса при повному 

навантаженні 

14970 кг 9600 кг 

Марка насоса ПН-40У ПН-40У 

Найменший радіус 

повороту 

11.0 м 8.0 м 

Об’єм цистерни для води 5000 л 2350 л 

Бак для піноутворювача 180+180 л 165 л 

Напір 100 м 100 м 

 

 Рукава пожежні всмоктувальні (далі В) і напірно-всмоктувальні (далі 

НВ) призначені для забору води з водойм і водопровідних мереж насосами 

пожежних автомобілів (мотопомп) і іншими насосами. 

На території України всмоктувальні й напірно-всмоктувальні рукава 

виготовляють по виду кліматичного виконання категорії У. Ці рукава 

розраховані для використання при температурі навколишнього середовища 

від – 35 до + 35°С. Морозостійкі рукава на манжеті позначаються додатково 

літерою „М”, вони можуть використовуватись при температурі до – 45°С. 

Рукава пожежні напірні призначені для транспортування вогнегасних 

речовин під тиском. 

Пожежні стволи: Стволи пожежні призначені для формування і 

направлення суцільного, або розпиленого струменя води чи розчину 

змочувача, а також для перекривання потоку води чи розчину змочувача. 

Стволи в залежності від призначення можна розподілити на водяні та 

повітряно-пінні, а в залежності від пропускної здібності та розмірів – на ручні 
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та лафетні. Водяні ручні пожежні стволи в залежності від умовного проходу 

з’єднувальної головки поділяються на такі типорозміри: СРК-50, РСП-50, 

РСК-50 – з умовним проходом 50 мм (стволи А); РС-70, РСП-70, РСКЗ-70 – з 

умовним проходом 70 мм. (стволи Б). 

Піногенератори – ГПС найчастіше застосовують як ручні стволи, однак 

у деяких випадках їх установлюють стаціонарно. Аеродромні пожежні 

автомобілі комплектують не тільки ручними генераторами ГПС, але й 

стаціонарними, встановленими в підбамперних просторах для створення 

пінної смуги перед пожежним автомобілем і за ним (на аеродромних 

автомобілях типу АА-40(131) – ГПС-200, на АА-40(43105) ГПС-600).  

Генератори піни середньої кратності виготовляються наступних 

типорозмірів: ГПС-100, ГПС-200, ГПС-600, ГПС-2000, технічні 

характеристики наведені в таблиці 3.2. 

Таблиця 3.2. 

 

Технічні характеристики приборів для подачі повітряно-механічної 

 

Параметри ГПС-200  ГПС-600  ГПС-2000 

Продуктивність піни, 

л/с 

200 600 2000 

Витрата 4-6% 

розчину ПУ, л/с 

1.6-2.0 4.8-6.0 16.0-20 

Тиск перед приладом, 

кгс/см2 

4-6 4-6 4-6 

Кратність піни 100 100 100 

Дальність подачі 

піни, м 

10 10 13 

Висота подачі піни, м 3 5 6 

Маса, кг 2.4 4.45 1.13 
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        Висновок 

 

     Зважаючи на проведене дослідження, можна зробити висновок, що 

склад ароматизаторів підприємства ТОВ «Проктер єнд Гембл Україна» м. 

Покров Дніпропетровської області має підвищений рівень пожежної 

небезпеки. 

Оцінка стану пожежної небезпеки складу ароматизаторів проводилась 

згідно з чинними нормативно-правовими документами. В результаті були 

виявлені фактори, які сприяють виникненню та поширенню пожежі на складі. 

В комплексній курсовій  роботі було проведено аналіз пожежної та 

техногенної        небезпеки складу ароматизаторів. 

Фізико-хімічні та пожежовибухонебезпечні властивості етилового 

спирту, з який у більшому відношенні складаються ароматизатори, 

обумовлюють небезпеку технологічного процесу зберігання на підприємстві. 

В комплексній курсовій  роботі з’ясовано можливість утворення 

горючого середовища внаслідок пошкодження або руйнування апаратів, 

розглянуто характерні джерела запалювання та шляхи поширення пожежі. 

В роботі проведені: розрахунки по визначенню категорії приміщення 

компресорної за    вибухопожежною та пожежною небезпекою, розрахунок сил 

та засобів на проведення аварійно-рятувальних робіт. 

 Для зменшення ризику виникнення пожежі на підприємстві 

рекомендується вжити заходів з пожежної безпеки, а саме: періодична 

перевірка стану електромереж та електроприладів, регулярна очистка 

вентиляційних систем, забезпечення наявності необхідного обладнання та 

засобів пожежогасіння, а також проведення інструктажів з питань пожежної 

безпеки для працівників. 

Такі заходи дозволять знизити ризик виникнення пожежі на складі 

ароматизаторів та забезпечити безпеку працівників та майна підприємства. 
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Аналізпожежноїнебезпекипідприємства

Принципова технологічна схема ТОВ «Проктер єнд Гембл Україна» 

Пожежононебезпечнівластивостіречовини

 Етиловий спирт – ЛЗР. 

o Температура спалаху -13℃

o Температура самозаймання - 426 ℃

o Температура займання - 14℃

Можливімісцявиникнення пожежі

3

Шляхи поширенняпожежі

o Парогазоповітряна хмара в результаті витікання 

спирту 

o По дзеркалу розлитого спирту 

o При перекиданні на прилегле обладнання, 

будівлі, споруди

o Приміщення складу, де зберігається спирт

Можливіджерелазапалювання

Пожежнанебезпека

o Відкритий вогонь. 

o Теплові прояви хімічних реакцій,

o Теплові прояви електричної енергії,

o Теплові прояви механічної енергії.

Склад ароматизаторів розділений на дві частини

Зберігання ЛЗР        Зберігання сипучих рідин          Зберігання ГР
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Розрахунок сил та засобів
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Висновки
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• У результаті виконання комплексної курсової роботи на тему «Оцінка стану пожежної небезпеки

складу ароматизаторів підприємства «Проктер єнд Гембл Україна» м. Покров Дніпропетровської

області» було проведено аналіз пожежної та техногенної небезпеки закритого резервуару зі

вмістом етанолу.

• У комплексній курсовій роботі було проведено аналіз пожежної та техногенної небезпеки складу

зберігання ароматизаторів.

• Найбільшою небезпекою на об’єкті є ЛЗР етанол, він несе ризики в пожежній безпеці так і на

організм людини, повинні вживатися заходи дотримання безпечного ведення та дотримання

технологічного процесу, як то герметизація систем, установка обладнання на спеціальний

фундамент, дотримання правил та вимог пожежної безпеки та безпеки праці, тощо. Проведенням

спрямованого аналізу було визначено небезпеки, можливих аварій, аварійних ситуацій і їх

наслідків. Найбільшу потенційну небезпеку представляє руйнування тари з викидом спирту.

• Ми визначили категорію приміщення, таким чином, спиртосховище підприємства відноситься до

категорії „А” за вибухопожежною та пожежною небезпекою. Визначення класу зони простору за

ПУЕ у такому випадку згідно ПУЕ приміщення зберігання спиртів буде відноситися до класу

зони 2 у яких при нормальній експлуатації вибухонебезпечні суміші ГГ або пари ЛЗР не

утворюються, тільки при аваріях або непередбачуваних ситуаціях.

• За результатами здійснення планового заходу перевірки об’єкта було виявлені недоліки згідно

яким ТОВ «Проктер єнд Гембл Україна» допускаеться до виробництва та зберігання етанолу.

• Згідно з проведеного розрахунку сил та засобів було розраховано, що для гасіння пожежі

потрібно 1 караул, тобто 2 відділення державних пожежно-рятувальних підрозділів на

автоцистернах пожежно-рятувальної частини ДПРЧ-4 міста Покров.
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